



20

2001-2021

同行的力量

东南商报创刊20周年

成长印记



探访宁波十大名山。

## 环保·故乡·山江海 新闻采风系列活动—— “两山理论”的有力实践

记者 诸辰



环杭州湾生态行。

从2006年开始，东南商报联合宁波市生态办策划执行的“环保·故乡·山江海”系列活动，可以说是宁波媒体对“两山”理论的最早实践之一。

此活动历经10年，跨越长三角主要城市，总计有数十万市民参与。入围2006年宁波市最具影响的环保公益活动；2012年又被评为宁波市创模十年生态建设十大亮点之一，并荣获浙江新闻奖社会活动奖。东南商报也因此多次被评为宁波生态建设宣传报道工作先进单位。

宁波经济发展快，但生态环境的压力也越来越大。党的十六届五中全会召开后，中央明确提出“建设资源节约型和环境友好型社会”，这使东南商报人深受启发。

东南商报主动找到市政府有关部门，商议构建一个推进环保宣传的公益平台。最终，东南商报与宁波市生态领导小组办公室联合推出了“环保·故乡·山江海”新闻采风系列活动，一场声势浩大的

大型环保公益活动由此拉开帷幕。

探山探江探海、寻访宁波绿色景观村(小区)、评选十大绿色环保人物及绿色文化形象大使、倡议“少开一天车，我为绿色做贡献”……自2006年起，东南商报每年举办一届，每届持续3-5个月。10年里，《东南商报》刊发各类新闻报道1500多篇、图片800多幅。同时，联手网络、电台、电视台等，互动参与，放大了活动的传播效应。

2009年，东南商报与绍兴、舟山、嘉兴等地的媒体联合举办了“长三角南翼环杭州湾生态行”活动，进一步扩大了“环保·故乡·山江海”活动的影响力。

2010年和2011年，又先后与温州、台州等地的媒体联手举办了“甬台温生态文明建设行”“蓝色海岸生态行”等活动，吸引了三地10多万名读者参与。

2009年，东南商报发起并组建了宁波首个环保志愿者团体——宁波市“生态之友”环保志愿服务总队。经过几年的发展，“生态之友”已成为宁波市一支活跃的民间环保公益团体。

因其良好的互动效应，“环保·故乡·山江海”活动成为吸引公众参与环保宣传和环保活动的大舞台、提升市民环保意识的助推器，成为宁波建设生态城市的亮点，也有力地提升了《东南商报》的影响力。

连年举办的“环保·故乡·山江海”活动，也得到了专家学者的好评。在2010年12月20日由浙江省记协举办的东南商报“环保·故乡·山江海”新闻活动研讨会上，新闻出版总署新闻报刊司新闻业务处处长农涛说：“东南商报组织这么一项活动，是给社会和国家献上了一份有历史价值的厚礼，推动市民提高对某个领域的认识，这是媒体的职责所在，但把活动搞得这么大，持续这么长时间，是十分难能可贵的。”

## 宁波市中小企业融资洽谈会—— 为企业当好“资金红娘”

记者 周雁



宁波市中小企业融资洽谈会现场

2009年，百年不遇的金融危机对民营企业影响很大，融资难更是成为制约民营企业发展的瓶颈。为了帮助企业解决融资困难，东南商报联合市民营企业协会、宁波银监局成功举办了首届宁波市中小企业融资洽谈会，在企业和银行之间搭建起融资平台，为企业和金融机构创造了一个对话的机会。

这之后，宁波市中小企业融资洽谈会成为东南商报重点打造的品牌栏目。为企业寻求资金当“红娘”，商报一当就是10多年。至今，商报每年仍然在坚持举办这一活动。

2009年3月20日，宁波南苑饭店国内会议厅内济济一堂，来自全市的36家银行和金融机构，300余家中小企业面对面坐在一起。由东南商报联合宁波银监局、宁波市民营企业协会精心打造的全市首个重量级融资平台——首届宁波市中小企业融资洽谈会隆重举行。

当年的活动引起了众多有融资需求的中小企业以及各大金融机构的关注。不少银行都是分管副行长亲自带队，与会的企业涵盖各个行业，有餐饮的，有服装的，有文具

的，有食品的；既有注册资本100来万元的微型企业，也有注册资本超过亿元的中型企业，意向融资需求从20多万元到5000万元不等，很多中小企业的负责人称赞东南商报这个“红娘”当得好。据统计，当年有75家企业与银行达成贷款意向，意向金额2.1亿元。

在东南商报、宁波银监局、宁波市民营企业协会的搭桥下，企业资金得到了落实。2010年经济回暖，企业资金需求大增。当年分别于4月、10月各举办了一次宁波市中小企业融资洽谈会。全年共有700多家企业及个体经营户入场“找钱”，意向金额3.1亿元。当年宁波在全国率先推出的小额贷款保证保险制度，投保后即可获无抵押贷款，诸多中小银行也适时地推出了适合中小企业的无抵押贷款产品。通过“宁波市中小企业融资洽谈会”，银行的创新产品及及时为中小企业纾困，商报这项品牌活动取得了良好的社会效应。

接下来的几年，每年都有近千家企业现场参与“融洽会”，市金融办、市工商局、市科技局、市住建局、国家税务总局宁波市税务局等政府部门都先后加入其中。有了多次参会经验，金融机构携带针对中小企业融资产品及最新信贷政策亮相“融洽会”，为企业提供更加高效与精准的服务。

2017年，“融洽会”走到了第11届，这一年的小微企业融资洽谈会同时作为宁波市小微企业三年成长计划实施推进会举行。小微企业是普惠金融的重要服务群体，这次融洽会既是融资对接会，也是推进社会各界进一步关注和支持小微企业发展的有效载体。

2019年，“融洽会”的主办单位中新增了国家税务总局宁波市税务局，现场一场减费降税的政策宣讲会受到了现场小微企业的追捧。

有关东南商报帮助中小微企业寻求融资的故事并没有结束。2020年，受新冠疫情影响，“融洽会”暂时停摆，我们期待，待疫情消退，万象更新之时，与广大中小微企业和金融机构在新一届“融洽会”上再聚首。



融资洽谈。